

С УСПЕХОМ!

# СЕРЕБРЯНЫЙ ЧЕМПИОНАТ

Кто такой турист и чем он занимается? Из фильмов мы знаем, что это — человек в свитере грубой вязки, сидящий у костра с гитарой на фоне золотого осеннего леса или живописных гор. Словом, персонаж этот ассоциируется в основном с приятным отдыхом. Но любой турист вам скажет, что костровая каша и «Изгиб гитары желтой» — далеко не все, из чего складывается походная жизнь.

Доля туриста — это не только отдых и развлечение. Бывает очень нужно мозгами пошевелить — к примеру, нужно решить самый первый вопрос: что с собой брать? И от того, как турист себе на него ответит, будут во многом зависеть впечатления от всего похода. А помимо знаний о необходимых вещах, нужно еще и знать, как это использовать: как ставить палатку, как развести огонь, приготовить пищу и как пользоваться туристическим снаряжением, уметь ориентироваться на местности, преодолеть препятствия. Нужно быть готовым к плохой погоде, серьезным физическим нагрузкам, отсутствию пятизвездочных отелей и даже элементарных благ цивилизации. Но (и это опять-таки подтвердит любой турист!) все это с лихвой компенсируют пламенеющие закаты и рассветы, свежесть ветра, дурманящий запах хвойного леса, горный воздух, про ко-



Семен Ильменский и обладатель титула «Выдающийся путешественник России» Е. А. Ковалевский, который одним из первых в мире совершил экстремальные сплавы по рекам Эвереста и уникальное кругосветное плавание на надувном парусном катамаране.



В перерыве между испытаниями можно и чаю горячего выпить в теплой дружеской компании.

торый говорят «хоть ложкой ешь»... Все-таки туристом быть хорошо! И это в очередной раз доказали школьники Томской области.

Уже более десяти лет на несколько сентябрьских дней детский лагерь «Дзержинец» в поселке Аникино становится туристическим центром региона. Сюда приезжают команды из разных образовательных учреждений всех районов области, чтобы жить в полевых условиях, готовить походные обеды на костре и

соревноваться на сложных дистанциях. Региональный этап Всероссийских соревнований образовательных учреждений по пешеходному туризму «Моя малая Родина» проводится с целью развития детско-юношеского спортивного туризма. В числе его задач организаторы (Департамент общего образования Томской области и областной Центр дополнительного образования детей) называют укрепление здоровья, духовное и физическое воспитание, профилактику пра-



Тренер колпашевских команд О. В. Филиппов.

вонарушений среди несовершеннолетних, поощрение туристско-краеведческого актива школьников, повышение спортивного мастерства юных туристов.

Если не все, то большинство этих задач удается решить: год от года растет количество участников, на смену окончившим школу туристам приходят их младшие товарищи, в которых горит та же страсть к походам.

Окончание на 2-й стр.

## — ЧТО БЫЛО — ТО БЫЛО... —

9 октября 1940 г. в английском городе Ливерпуль родился Джон Леннон, лидер легендарного квартета «Битлз».

9 октября 1989 г. на Центральном ТВ СССР состоялся первый телесеанс А. Кашпировского.

10 октября 1503 г. монахами Кремля впервые была получена русская водка (первоначально она использовалась как антисептик).

10 октября 1919 г. страны Антанты и США объявили экономическую блокаду Советской России.

### МЕСТНОЕ САМОУПРАВЛЕНИЕ

## В ПЕРВОМ ЧТЕНИИ

В Законодательной думе Томской области первое чтение прошел закон, который определяет порядок формирования органов местного самоуправления муниципальных образований.

Законом «Об отдельных вопросах формирования органов местного самоуправления муниципальных образований Томской области» утверждается порядок формирования представительного органа муниципального района путем проведения выборов на основе всеобщего равного и прямого избирательного права при тайном голосовании.

Глава муниципального образования, наделенного статусом му-

ниципального района, городского округа или городского поселения, избирается на муниципальных выборах на основе всеобщего равного и прямого избирательного права при тайном голосовании.

Глава сельского поселения возглавляет местную администрацию и исполняет полномочия председателя представительного органа муниципального образования.

Кроме того, проектом предусмотрена необходимость приведения уставов муниципальных образований Томской области в соответствие с нормами, закрепленными проектом.

А. БЕЛЯЕВ.

### ДОСТИЖЕНИЕ

## РЕЙТИНГ ЛУЧШИХ ШКОЛ

Школы Колпашевского района отмечены по результатам рейтинга, составленного Московским центром непрерывного математического образования. Так, школа №4 стала одной из 51 лучших российских школ по индустриально-технологическому направлению.

«Впервые школы Томской области вошли в национальный рейтинг сельских учреждений образования, заняв в нем сразу четыре позиции из двухсот. По итогам 2013–2014 учебного года передовые результаты в обучении у средних школ Тогура, Зонального,

Бакчара и Кожевникова», — отметил вице-губернатор Ч. М. Акаатов.

Рейтинги составляются по результатам ЕГЭ и Всероссийской олимпиады школьников, учитывают наличие конкурса при приеме в школы и число выпускников. По замыслу Центра, «указанные списки позволяют выявить школы-лидеры, могут быть использованы для обмена опытом, создания и развития стажировочных площадок федерального и регионального уровней».

Н. СТЕПАНОВИЧ.

### В НАШЕМ ГОРОДЕ

## ЛЮДИ ЯРМАРКЕ РАДЫ!

В минувшее воскресенье вновь было многолюдно на площади у городского Дома культуры. Несмотря на не слишком благоприятную погоду, народ собрался на праздник урожая.

Работники культуры подготовили веселую тематическую театрализованную программу, поднимала настроение и звучавшая задорная музыка. Было и что прикупить: местные дары природы, мед, выпечка, изделия народных промыслов. Были представлены и овощи, правда, не так уж изобиль-

но. Привлекла внимание широкая торговля самыми разными ковровыми изделиями.

Дети охотно участвовали в конкурсах, а многие взрослые соблазнились ароматными шашлыками.

Народные гуляния в центре города в последнее время проходят нередко, и люди всегда рады даже небольшому празднику среди череды будней. Ведь это еще и отличный повод встретиться и пообщаться!

М. МАРИНИНА.

### АНОНС

## СПОРТИВНОЕ ВОСКРЕСЕНЬЕ

Предстоящее воскресенье, 12 октября, в Колпашеве будет богатым на события спортивной жизни. На лыжной базе пройдут Всероссийские соревнования «Кросс нации».

Регистрация участников продлится с 10:00 до 10:50. В 11:00 состоится торжественное открытие соревнований, а в 11:15 будет дан старт VIP-забегу и всем желающим на олимпийскую дистанцию 2014 метров. В 11:40 стартуют мальчики и девочки 2005 года рождения и младше на километровую дистанцию. Две тысячи метров предстоит пробежать юношам 1995 г. р.

и младше (старт в 12:00). В 12:20 на старт выйдут девушки 1995 г. р. и младше на дистанцию в 1 000 метров. 12:45 — время старта для женщин 1995 г. р. и старше на дистанцию в 2 км. Мужчины того же возраста выйдут на старт в 13:00, чтобы пробежать 3 000 метров.

А в 10 часов утра на городском стадионе начнется турнир, посвященный закрытию летнего футбольного сезона. В его ходе состоится награждение победителей и призеров летнего первенства Колпашевского городского поселения по футболу.

ГОД КУЛЬТУРЫ

# ПРАЗДНИКИ В ГОРОДЕ И СЕЛАХ

4 октября в рамках празднования Года культуры в селах Могильный Мыс и Озерное прошли концерты творческих коллективов Колпашева.

Перед сельчанами выступили самодеятельные артисты фольклорного ансамбля «Веселуха», хореографического коллектива «Югана», солисты Надежда Карома, Сергей Пушкарев, Виктория Попова, Алена Гарбуз и Марианна Ковырева из ансамбля «Мармелад». Особые аплодисменты зрителей были адресованы самому юному артисту – Алексею Михалеву.

Хочется поблагодарить за организацию концертной программы заместителя директора Центра культуры и досуга Н. В. Карома, художественного руководителя Л. Ю. Меньшикову.

Напомним, что выездные концерты творческих коллективов проходят при поддержке депутата Законодательной думы Томской области А. Б. Куприянца.

В этот день, накануне профессионального праздника – Дня учителя – Александр Брониславович вручил благодарственные письма областного парламента ветеранам педагогического труда А. С. Куксеню (д. Могильный Мыс) и В. И. Поповой (с. Озерное), а так-



**А. Б. Куприянец награждает читательскую династию Гулага-Бауэр из Колпашева.**

же активисту ветеранского движения – Г. П. Приходько (д. Могильный Мыс).

В ходе поездки А. Б. Куприя-

нец вместе с главой Чажемтовского сельского поселения В. В. Марьиным посетили школу в селе Озерное, обсудили акту-



**Председатель ветеранской организации Новогоренского сельского поселения В. И. Таскаева.**

альные вопросы этой образовательной организации и поселения в целом.

Несмотря на плотный график

рабочей поездки, депутат областного парламента побывал в новом супермаркете «Гурман», осмотрел недавно установленные детские площадки, где встретился с благодарными юными жителями деревни Волково.

Затем в Центре культуры и досуга г. Колпашева прошло награждение лауреатов и участников районного конкурса «Не стареет душой ветераны». Всего в нем приняли участие 12 первичных ветеранских организаций. Девять первичек получили дипломы за участие и денежные сертификаты. Лауреатами стали ветеранская организация микрорайона Матьянга (председатель Тамара Павловна Деринг) – 3-е место, ПВО горпо (председатель Людмила Федоровна Заря) – 2-е место. Победителем конкурса признана ветеранская организация села Новогорное (председатель Валентина Ивановна Таскаева).

Завершая встречу, Александр Брониславович вручил дипломы и памятные подарки участникам областного конкурса «Читаем всей семьей» – семьям Гулага-Бауэр, Дулькевич и Ижениных.

**Т. МИХАЙЛОВА.**

С УСПЕХОМ!

## СЕРЕБРЯНЫЙ ЧЕМПИОНАТ

Окончание.

Начало на 1-й стр.



**Мария Проскурина.**

В расписании соревнований в этом году значилось четыре пункта: конкурсная и краеведческая программы, спортивное ориентирование (в зачет зимнего фестиваля школьников «Президентские спортивные игры») и открытое первенство Томской области по спортивному туризму на дистанциях пешеходного туризма. Оно проводилось для связок и групп, которым нужно было преодолеть переправы вброд, по бревну, по параллельным перилам, совершить спуск по наклонной навесной переправе и т. д.

Наш город смело можно отнести к числу имеющих богатые туристические традиции. Не одно поколение воспитанников туристической станции и клуба «Робинзон» побывало в самых разных уголках нашей страны. Достоинными примерами и продолжателями заложенных традиций являются сегодняшние школьники, в прошлом году занявшие в области

первое место! Конечно, и в этом году хотелось ребятам сохранить чемпионское звание для родного



**Александр Надымов.**

Колпашева. Мария Проскурина, Илья Стырна, Семен Ильменский, Александр Надымов – в таком составе сборная Городского молодежного центра вышла на покорение дистанций. Связка юношей заняла первое место, смешанная связка – второе. Итог – общекомандное серебро первенства по спортивному туризму. Конечно, второе место ребят немного расстроило, но инструктор по физической культуре О. В. Филиппов, готовивший команду к соревнованиям, сказал: «Нужно сделать из этого вывод: тренировкам будем уделять больше времени и сил, тогда результат не заставит себя ждать. В следующем году обязательно увезем с собой главный приз!». Юные туристы его горячо поддержали.

И все-таки без золотого кубка колпашевцы не остались. На дистанции первого класса команда СОШ №4 в составе Артема Замриенко, Гордея Жирова, Вячеслава

Кулакова заняла первое общекомандное место!

**Е. ФАТЕЕВА.**



**Илья Стырна.**

**Н**ынешний год проходит под знаком трех юбилеев – города Томска, Томской области и Томской губернии. Для поощрения граждан, внесших значительный вклад в развитие региона, распоряжением губернатора была учреждена медаль «70 лет Томской области».

6 октября награждение юбилейными медалями прошло в администрации Колпашевского района. На аппаратном совещании глава района А. Ф. Медных вручил награды ветерану труда, председателю ветеранской первички межмуниципального отдела «Колпашевский» МВД России Ю. А. Буторину, главному бухгалтеру ООО «Колпашевский заготпром» М. Н. Волоховой, председателю правления Колпашевского районного отделения ветеранов Афганистана С. А. Данилову, депутату Думы Колпашевского района



Н. А. Ермакову, председателю Колпашевского районного общества инвалидов Н. А. Коростиной, главному редактору газеты «Советский Север» А. Н. Луговскому и главе Новогоренского сельского поселения И. А. Комаровой.

## ЭКОЛОГИЧЕСКОЕ ВОСПИТАНИЕ

## ОПЫТ СОТРУДНИЧЕСТВА

Проблема экологического воспитания подрастающего поколения – одна из самых актуальных в современной системе образования. Педагоги групп дошкольного образования школы №2 уделяют особое внимание решению данной задачи. И в этой работе нам помогает плодотворное сотрудничество с родителями воспитанников и педагогами Детского эколого-биологического центра.

Почему эта проблема стала актуальной? Причина – активная деятельность человека в природе, часто безграмотная, неправильная, расточительная, ведущая к нарушению экологического равновесия. Современное состояние природы требует активного вмешательства экологически образованных граждан. Именно поэтому работа начинается в раннем детстве и является одной из ведущих в деятельности дошкольной образовательной организации. Опираясь на имеющиеся знания и опыт, достижения науки и методики, в сотрудничестве со специалистами можно воспитать экологически грамотного человека, защитника природы.

учат беречь природу. На практике дети под их руководством ухаживают за растениями в «Уголке природы», наблюдают за животными, рыбами и насекомыми в «Живом уголке», выращивают

лась заинтересованность, они самостоятельно и в сотрудничестве с воспитателями стараются решить вопрос формирования экологической культуры своих детей. Совместные поделки из природного ма-



На своих занятиях воспитатели знакомят детей с основами экологически грамотного поведения,

цветы, травы и овощи на огороде. К работе воспитателей подключаются и родители. У них появи-

териала, пешеходные прогулки, экскурсии – всё это есть в родительском арсенале.

Благодаря совместным усилиям у детей формируется осознанно-правильное отношение к природе во всем ее многообразии, к людям, охраняющим ее. И, кроме того, – отношение к себе как части природы. Понимание ценности жизни и здоровья и их зависимости от окружающей среды. Всё это подготовило детей к созидательной деятельности.

В июне воспитанники подготовительной группы посадили картофель. В течение лета наблюдали за его ростом, полости. В конце сентября собрали урожай. Ребята искренне радовались полученным результатам. Теперь они знают



весь процесс роста этой овощной культуры, знают ее полезные свойства, а также врагов картофеля.

Выращенный на огороде урожай: картофель, кабачки, морковь и свеклу – воспитанники старшей и подготовительной к школе групп унесли в Детский эколого-биологический центр. Там состоялось глубокое погружение ребят в мир природы. Они посетили зал аквариумистики, где Ирина Анатольевна Примакова рассказала много интересного о рыбах, и зал орнитологии и зоологии, где Оксана Павловна Остафьева познакомила детей с особенностями птиц и животных, обитающих в зале. Растения, животные, рыбы, птицы... Столько всего нового и интересного увидели ребята в этот день! Экскурсия получилась интересной и увлекательной. Никто не остался

равнодушным. Не переставая восхищаться и делать маленькие открытия, юные почемучки без устали задавали вопросы. И на все свои «почему» они получили ответы. По окончании экскурсии дети и воспитатели поблагодарили экскурсоводов и выразили общее пожелание – вернуться сюда еще не раз.

Именно так – в сотрудничестве педагогов, родителей и специалистов – можно решать проблему экологического образования подрастающего поколения. И опыт работы педагогов групп дошкольного образования эту истину подтверждает.

**Е. АХТАМОВА,**  
воспитатель группы  
дошкольного обучения  
СОШ №2.

## СПОРТ

## В ЧЕСТЬ ДНЯ УЧИТЕЛЯ

Финал соревнований по настольному теннису, посвященных Дню учителя, был проведен 5 октября на лыжной базе. Да, именно на лыжной базе, которая находится в ведении ДЮСШ им. О. Рахматулиной. Решением директора спортивной школы Г. В. Злодеевой второй этаж этого здания прошлым летом переделан для занятий теннисистов, что не только благоприятно скажется на развитии детского спорта, но и создает комфортные условия для теннисистов старшего возраста. Так что новый спортивный сезон теннисисты будут проводить в уютном зале!

Теперь у нашей федерации имеется свой уголок, где можно разместить и учебные плакаты, и литературу, и наглядную агитацию этого вида спорта. Теннисисты благодарят Галину Викторовну Злодееву за столь мудрое решение и поздравляют руководство спортивной школы и всех тренеров-педагогов с Днем учителя.

Соревнования прошли по четырем номинациям. У женщин продолжает уверенно лидировать Анна Сапега, которая без проигрыша провела все встречи. (Кстати, летом Анна провела несколько встреч с кандидатом в мастера спорта, выпускницей Колпашевской спортивной школы, а ныне студенткой ТГАСУ Еленой Дедора, и большинство матчей выиграла). Второе место завоевала Дарья Коноваленко, на третье вышла Анна Сергеева.

У мужчин первенствовал тренер

спортшколы Сергей Сапега, которому уже долгое время нет равных в городе. К турниру мужчин был допущен ветеран настольного тенниса Владимир Семенухин, он занял почетное второе место. «Бронзу» в турнире мужчин завоевал воспитанник тренера С. Ф. Сапеги Николай Юхно.

В первенстве у женщин-ветеранов первое место заняла неунывающая Ольга Кремер. Второй была Людмила Гришаева, которая за прошлый сезон очень здорово прибавила в мастерстве. Третье место заняла Ольга Попова.

Ветераны в мужском разряде провели очень острый турнир. Никто не хотел уступать лидеру ветеранского тенниса Владимиру Семенухину, в недалеком прошлом КМСнику, но мастерство Владимира чувствовалось. Он без поражений провел весь турнир! За второе место разгорелась борьба между Б. Медведевым и П. Антроповым. Удача сопутствовала более молодому Петру Антропову, Борис Медведев занял третье место. Нельзя не отметить выросший уровень мастерства ветерана Николая Тимофеева. Надеемся, что скоро он сможет реально бороться за призовые места.

Все призеры соревнований были награждены грамотами и призами от Городского молодежного центра.

**А. ВОЙНОВ,**  
председатель федерации  
по настольному теннису.

## ИЗ ПОЧТЫ «СОВЕТСКОГО СЕВЕРА»

## ПОДАРИЛИ РАДОСТЬ

двух девочек, которые нынче пошли в подготовительную группу начальной школы. Дальше свою поздравительную программу представили ребята из младшей и старшей групп. Они пели и танцевали, а зрители поддерживали их аплодисментами.

В нашем поселении ежегодно проходят конкурсы «Лучшая усадьба», «Лучший цветник», «Лучшее оформление участка». Итоги подводятся в конце лета, а награждение состоялось на празднике старшего поколения.

Незаметно пролетело время, все приятно отдохнули и остались очень довольны. Участники мероприятия сфотографировались на память.

От имени жителей нашего посел-

ка мы говорим искренние слова благодарности нашим самодеятельным артистам за интересную и содержательную концертную программу и в первую очередь зав. клубом В. Г. Трифонова и художественному руководителю О. В. Колмаковой. Они много внимания уделяют поселковой ребятне. У них есть вокальные и хореографические коллективы, мальчишки и девчонки с удовольствием ходят на занятия в клуб, радуют своими талантами родителей, дедушек и бабушек. Хотелось бы, чтобы земляки охотнее посещали подобные мероприятия.

**З. МЫТЦУС,**  
**И. КОСОВА,**  
**З. ФАТЕЕВА.**  
с. Новоильинка.

## У НАС СНОВА ЕСТЬ СВОЙ ДОМ

*А годы тихо уплывают  
Соткав для нас вуаль морщин...  
Лишь седина напоминает,  
Что жизнь одна! И шанс один!  
И счастлив тот, кто на рассвете  
Сумел однажды осознать,  
Что жив! Что солнце светит...  
И будет новый день опять!*

С 1992 года в первый день октября в России отмечается День старшего поколения. Согласно классификации Всемирной организации здравоохранения, пожилой возраст охватывает период жизни с 55 до 75 лет у женщин и с 61 до 75 лет у мужчин.

Многие представители старшего поколения по-прежнему не теряют вкус к жизни, наполняя обычные будни интересными событиями,

делясь с окружающими положительными эмоциями об этом. Вот и 1 октября ветеранские организации педколлектива, 29, 9 и 2 училищ отмечали этот праздник в главном корпусе Колпашевского социально-промышленного колледжа.

Замечательная заведующая библиотекой Галина Тимофеевна Сафронова сумела сплотить четыре коллектива ветеранов, встретившихся впервые. Музыка, стихи, поздравления создали атмосферу тепла, радости. Все дружно участвовали в конкурсах, играх, совместно исполняли песни.

Большое спасибо дирекции и всему коллективу КСПК, которые нашли время и средства, накры-

ли отличные столы для ветеранов. А также предоставили торты для тех пенсионеров, которые по состоянию здоровья не имеют возможности прийти на праздник и поблизиться вместе со всеми.

Выражаем особую благодарность директору Колпашевского социально-промышленного колледжа Александру Михайловичу Рожкову за теплый прием, за добрые слова в адрес людей «серебряного возраста», с которыми он обратился к присутствующим в зале.

**По поручению актива ветеранов КСПК Т. КАШЕВАРОВА,**  
**О. АНЧИФОРОВА,**  
**П. НАЙДУКОВ,**  
**Г. КОЛМАКОВА.**